
20 | Kvalitní žito - budoucnost výživy • 22 | Od nápadu k hotovému pytli

 MAGAZÍN 3  2024
Odborné informace a moderní výživa zvířat  
pro zemědělce a veterináře

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ V NOVÉ 
ROBOTICKÉ STÁJI ZD HAŇOVICE

Organizace úspěšné sklizně pícnin  
- jak se povedly první seče siláží z obilnin

strana 12



TIRÁŽ

Sano Magazín

Odborné informace  

o moderní výživě zvířat

Vydavatel

Sano – Moderne Tierernährung GmbH

Grafenwald 1

84180 Loiching

Telefon: +49 8744 9601-0

Fax: +49 8744 9601-88

E-Mail: info@sano.de

Vedení společnosti:

Richard Waldinger, Bernhard Waldinger, 

Edeltraud Waldinger

Redakce: Claudia Kuttenhofer 

(Leitung), Dr. Jörg Bekkering, Sebastian 

Feser, Michaela Koller

Layout, sazba:

Michaela Adler, 84347 Pfarrkirchen

Obrazový materiál: Sano – Moderne

Tierernährung GmbH,

AdobeStock: 

yusufdemirci/north100/Bokica/

Міша Герба/Kaspars Grinvalds/

Countrypixel/Klara Viskova/jihane37/

tigatelu/Moriz/djvstock/Kaya/ 

Oleksandr Pokusai/Bhonard21

Titulní strana Lukáš Uchytil

Redakce české mutace:

Ing. Petr Navrátil, PhD.

Ing. Jan Paroulek

Grafika a sazba: Jan Lakomý, 

www.janlakomy.cz

Tisk: JUTTY group s.r.o.

Na Příkopě 1047/17, 110 00 Praha 1

Náklad: 8000 kusů

Dotisk povolen s explicitním svolením 

vydavatele, za předpokladu, že zdroj  

a kopie budou citovány a vzhledem  

k tomu nemusí nutně vyjadřovat názor 

společnosti.

✓ Optimalizace funkce bachoru
✓ Udržení vysokého příjmu krmiva
✓ Zvýšení využitelnosti živin
✓ Předcházení poklesu užitkovosti a plodnosti

www.sano.cz

LÉTO + SLUNCE + TEPLO =
ČAS NA INTELIGENTNÍ 
VÝŽIVU DOJNIC
Úspěšné zvládnutí horkého letního období 
s pomocí poradenského konceptu SDN.

Vážení čtenáři a čtenářky,

letošní rok se nám přehoupl do druhé poloviny a je čas se zamyslet, co se povedlo a co by ještě šlo zlepšit. 
Prostřednictvím našeho Sano magazínu se Vám snažíme poskytovat co nejvíce odborných a praktických infor-
mací a doufáme, že některé z našich postřehů a námětů se Vám podařilo využít ke zlepšení organizace chovu, 
zlepšení ekonomických nebo zootechnických ukazatelů a například i výroby vlastních objemných krmiv. Jsme 
„krmivářská“ společnost a už toto označení napovídá, že neřešíme pouze výpočty krmných dávek, nebo ma-
nagement farem, ale šíře našeho poradenství je mnohem větší a výroba „objemů“ je pro nás alfou i omegou. Bez 
výborného objemného krmiva krávy nebudou dojit, jalovice a telata nebudou růst a býci nebudou mít přírůstky 
podle Vašich představ. Jsme přesvědčeni, že právě úspěšnost sklizně pícnin nejvíce ovlivňuje Vaše konečné 
výsledky v chovu skotu. 

To byl také hlavní důvod, proč jsme již od začátku roku až do současnosti intenzivně jezdili k celé řadě z Vás, 
našich partnerů, školili všechny pracovníky, kteří mají vliv na výrobu objemných krmiv, asistovali při samot-
ném procesu sklizně a převzali jsme na sebe část zodpovědnosti za kvalitu Vašich krmiv. Jestli se nám to 
povedlo musíte vyhodnotit Vy a Vaše zvířata. Řada z Vás se rozhodla v letošním roce pokračovat, nebo i začít 
pěstovat obilniny na orné půdě a sklízet je ve stadiu praporcového listu, kdy mají nejvíce stravitelných živin. 
Jak se Vám to povedlo si můžete přečíst na straně 12. 

Jedním z podniků, který na obilniny na orné půdě vsadil, je například Agroma Jikev. Jejich poradce Petr Havrá-
nek Vám nabízí zkušenosti nejen z krmení těchto siláží, ale i důležité body řízení mléčné farmy. Vše na straně 20.

Během posledních pár měsíců proběhlo také několik velmi úspěšných akcí. Napřílad „Den otevřených dveří“ 
v nové robotické stáji v ZD Haňovice, který v průběhu dvou dnů navštívilo bezmála 1200 návštěvníků. Máme 
z tohoto množství lidí, které zemědělství zajímá, velikou radost a je to důkazem, že zemědělství není zdaleka 
zanedbatelný obor (strana 8). Další úspěšné setkání našich partnerů proběhlo v ZD Klenovice na Hané a i tady 
se řešily mimo jiné právě objemná krmiva (strana 6).

Nakonec bych Vás chtěl upozornit na článek na straně 22, ve kterém Vám chceme ukázat, jak vznikají nové 
produkty Sano, a jak při tom využíváme Vašich nápadů a požadavků.

Přeji Vám příjemné čtení.

Ing. Petr Navrátil, Ph.D.

PETR NAVRÁTIL

MLÉKO SE VYRÁBÍ 
NA POLI

The Animal Nutritionists



kolegů* pracuje ve výrobě, 
nakládce a logistice, 
na zákaznické lince a zajišťuje 
komunikaci s odběrateli.
* plný a částečný pracovní úvazek
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V roce 2023 bylo 
dodrženo 

V roce 2023 jsme snížili spotřebu elektřiny  
na vyrobenou tunu, ve srovnání s předchozím 
rokem, o více než Díky naší spolupráci se společností Interzero Repasack GmbH 

můžete bezplatně recyklovat* prázdné pytle na výrobky a Big-
Bagy a vrátit je zpět do oběhu surovin. Společně s vámi se nám 
v roce 2022 podařilo dosáhnout následujících výsledků

primárních zdrojů surovin a o

94 %

6 %

produkce. To znamená nárůst o více než 

2023 výrobní závod společnosti Sano v Grafenwaldu 

56.291 tun

4 %
ve srovnání s minulým rokem. 

Také denní produkce vzrostla
v roce 2023 o více než 7 %

Každý den jsme vypravili až

včetně svozů a rozvozu.

999 tun

* v některých evropských zemích
** Metodika výpočtu Fraunhofer UMSICHT na základě údajů za rok 2021

snížit emise skleníkových plynů**. 
71.222 kg

požadovaných termínů 
dodání.

ve sledovaném období. 
Částečně k tomu přispěl 
přechod na LED osvětlení 

a instalace detektorů pohybu 
v celém vnitřním i venkovním 

prostoru. 

43

30 nákladních automobilů



„SENÁŽNÍ DEN“  
V KLENOVICÍCH NA HANÉ

NOVÁČCI V TÝMU

Naši lidé  7 

Stalo se již každoroční tradicí, že se zemědělci z okolí 
Prostějova scházejí na jaře před prvními sečemi pícnin na akci, 
kterou pořádá ZD Klenovice společně se společností Sano, 
zastoupenou Ing. Alešem Šmerdou. Chovatelé rádi využívají 
možnosti setkat se s kolegy z okolních zemědělských podniků, 
poslechnout si, jak jsou na tom Klenovičtí, pobesedovat s MVDr. 
Dvořáčkem a prohlédnout si Klenovickou farmu, zejména pak 
velkokapacitní kravín.
Setkání zahájil Ing. Jan Kolečkář, předseda ZD Klenovice na 
Hané. Ten seznámil všechny přítomné s novinkami v podniku  

a také s tím, jak si družstvo 
vedlo v uplynulém 
roce. Následoval MVDr. 
Dvořáček, který svou 

přednášku zaměřil na pěstování a sklizeň pícnin. Přednášky 
pana doktora jsou vždy pro posluchače velmi zajímavé, pou-
tavé a jsou zaměřeny na praktické postřehy a rady, které jsou 
velmi dobře použitelné v průběhu sklizně a konzervace pícnin. 
Všichni vždy vítají jeho dlouholeté zkušenosti a v průběhu 
přednášky padalo mnoho dotazů, které svědčí o tom, že toto 
téma je stále pro všechny chovatele velmi důležité. Posledním 
přednášejícím byl Ing. Aleš Šmerda, který všem přítomným 
předal celou řadu praktických zkušeností z oblasti krmení doj-
nic i pěstování pícnin a výroby objemných krmiv.
Po výborném obědě měli všichni přítomní možnost prohlídky 
velkokapacitního kravína, kterou rádi využili.

Děkujeme všem přítomným za účast a Klenovickým přejeme 
mnoho úspěchů v podnikání.

„Výroba dobrého i špatného 
krmiva stojí stejně“.

Zdravím všechny příznivce a nadšence chovu 
hospodářských zvířat a skotu především. Jmenuji se Olga 
Jašová a v SANO společnosti působím jako poradce ve 
výživě skotu pro oblast Západních Čech.
Svou cestu k práci s hospodářskými zvířaty jsem si prošlapá-
vala celý život. Protože nepocházím ze zemědělské rodiny, 
nebylo vždy jednoduché mé okolí přesvědčit, že tohle je pro 
mě ta správná a jediná cesta. Pevné rozhodnutí a zápal mne 
však neopouštěli, a tak jsem po střední zemědělské škole 
nastoupila na Jihočeskou univerzitu v Českých Budějovicích 
– obor zootechnika. Studium ve mě stále více utvrzovalo 
chuť k práci s hospodářskými zvířaty, a proto jsem ještě 
během magisterského studia nastoupila jako faremní zoo-
technik do zemědělského podniku. Zde jsem měla možnost 
nejen převést znalosti do praxe, ale mnohé se naučit. Díky 
této cenné zkušenosti mohu dnes lépe porozumět potřebám 
našich farmářů. 
V SANU pracuji nyní pět let a mým cílem je pomáhat 
chovatelům dosahovat lepších výsledků se zdravějším stá-
dem. Dbát na welfare stejně jako na výnos.

Moje oficiální cesta ve světě zemědělství začala na Střední 
zemědělské škole v Poděbradech, kde jsem nejen získával 
teoretické znalosti, ale také se aktivně zapojoval do různých 
chovatelských aktivit. Ať už šlo o praktické ukázky v terénu 
či školní akce, snažil jsem se vždy být v první linii. Tyto 
zkušenosti mi ukázaly, že zemědělství není jen o pěstování 
plodin nebo chovu zvířat, ale i o nespočetné práci okolo.
Po ukončení střední školy jsem se rozhodl, že chci svůj obzor 
v zemědělství rozšířit, a hlavně získat praktické zkušenosti 
z mezinárodního prostředí. Volba padla na Bavorsko, 
oblast známou svým bohatým zemědělským dědictvím 
a inovativními postupy, která se mi nakonec stala na sedm 
let domovem. Podařilo se mi získat místo na rodinném 
zemědělském podniku, který měl širokou škálu činností – od 
výkrmu prasat, přes chov skotu, až po poskytování služeb 
pro ostatní zemědělce. Byla to příležitost pro rozšíření mých 
praktických dovedností, ale také pro osvojení si přístupů 
k řízení zemědělského podniku s cílem inovovat ho v moder-
ním zemědělském průmyslu. Práce na rodinném podniku 
v Bavorsku byla nezapomenutelným dobrodružstvím 
a zásadním krokem v mé kariéře. Každý den byl jiný 
a přinášel nové výzvy – od péče o zvířata, práce na poli až po 
spolupráci s klienty a dodavateli. Naučil jsem se, jak důležité 
je neustále se vzdělávat a být otevřený novým technologiím 
a postupům, které mohou zlepšit efektivitu a udržitelnost 
zemědělského podnikání.
Nyní, po návratu do České republiky, se chci podělit o své 
zkušenosti a přispět ke zlepšení a inovaci domácího 
zemědělství. Věřím, že spojením tradičních postupů s mo-
derními technologiemi můžeme čelit současným i budou-
cím výzvám v tomto sektoru. 

ING. OLGA JAŠOVÁJIŘÍ MIŠKOVSKÝ

STAŇTE SE I VY  
SOUČÁSTÍ TÝMU SANO

Koho právě hledáme můžete sledovat 
po načtení QR kódu nebo na webu 
www.sano.cz

6  Aktuality



Bude to již bezmála rok, kdy byla dobudována a předána do užívání nová stáj v ZD Haňovice. 
Původní stavba, ze sedmdesátých let minulého století, již dlouho nevyhovovala potřebám dojnic,  
a proto se družstevníci rozhodli dojnicím umožnit naplno rozvinout genetický potenciál a postavit 
stáj novou a moderní, vybavenou dojícími roboty a tím nejlepším, co je v současnosti na trhu k mání. 

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ 
ROBOTICKÉ STÁJE

8  Naši partneři
Naši partneři  9 

Postupné naskladňování celé stáje trvalo téměř rok, 
proto i termín pozvánky byl stanoven s takovým 
odstupem, aby si návštěvníci mohli prohlédnout 
celý provoz v plném nasazení. Že je to zajímavé téma 
potvrdil i velký zájem o prohlídku. Haňovice za dva 
dny navštívilo téměř 1200 zájemců z řad odborné 
veřejnosti i neodborníků, které téma zemědělství 
také zajímá. A bylo se na co dívat. Celým areá-
lem prováděli postupně skupinky návštěvníků ti 
nejfundovanější, kteří byli nejen duší projektu, ale 
prošli si za minulý rok úspěšně všemi úskalími, které 
spouštění tak velké stáje představuje. Byli to pan Ja-
roslav Balatka a pokračovatel rodinné tradice Ing. Mi-
chal Balatka, který bude za stáj zodpovědný. Během 
prohlídek padala celá řada dotazů, zaměřených 
nejenom na stáj jako takovou, ale i na podrobnosti 
technického i chovatelského rázu.
Během zahájení vystoupili představitelé 
zemědělského podniku: předseda družstva Ing. Petr 
Koukal a hlavní iniciátor a duše celého projektu pan 
Jaroslav Balatka. Chovatelům přišli popřát úspěch 
i další osobnosti Olomouckého kraje. 
Děkujeme chovatelům, že jsme se mohli také 
zúčastnit, a že můžeme být u tohoto velmi zajíma-
vého a důležitého projektu. Přejeme jim, aby se 
vynaložené úsilí co nejdříve vrátilo ve formě chovatel-
ského a ekonomického úspěchu.� Redakce

Další foto a video z akce 
najdete po načtení QR kódu
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Foto: ZD Haňovice
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PRO PODROBNĚJŠÍ INFORMACE 
KONTAKTUJTE VAŠEHO SANO ODBORNÉHO 
PORADCE, NEBO VOLEJTE NA TELEFON  
+420 379 713 111

Chceme podpořit úspěšné a progresivní chovatele 
dojnic. Mimo odbornou podporu našimi specialisty 
a nabídku speciálního minerálního krmiva pro toto 
období, dodáme každému chovateli, který si naše 
krmivo SanBuffer předobjedná, sadu bolusů pro 
zvládnutí ketóz v poporodním období a podporu 
metabolismu KETOZero.

TŘI PALETY SANBUFFER = JEDNA SADA 
KETOZERO PRO OŠETŘENÍ 12TI DOJNIC

AKCE
SANBUFFER® 2024  
+ bolusy KETOZero

Termín akce

1. 5. – 30. 9. 

2024

www.sano.cz

KETOZero bolus obsahuje:

ínevonbo umélhcyr k )nicain( PP nimatiV  
energetického metabolismu.

retaj ecknuf ínešpelz orp niateB  
eigrene ítižuyv ínešpelz orp 21B a 6B nimatiV  
eigrene ejordz okaj nirtxedotlam a tánoiporP  

eigrene ejordz okaj ývomlap a ývokpeř ykut énavonegordyH  
urkuc ohínverk ínávábeřtsv uropdop orp kílsarD  

icazilibats ,yrólforkim uropdop orp – yknisavk éviŽ  
bachorového prostředí a zefektivnění trávení

Ketóza je častou poruchou energetického metabolismu postihující zejména vysokoprodukční dojnice v období ranné laktace, která 
je charakterizována zvýšenou hladinou ketolátek v tělesných tekutinách. Subklinická ketóza je „neviditelná“ a lze ji detekovat pouze 
měřením ketolátek. Krávy v ketóze snižují příjem sušiny, rychle hubnou, snižují produkci mléka, je postižena jejich reprodukce a jsou 
náchylnější k typickým patologiím v období kolem porodu. Ketóza zvyšuje 3× až 7× riziko peripartálních problémů, zejména zadrženého 
lůžka, metritid a LDA. Subklinické ketózy mají také těžké dopady na imunitní systém a onemocnění paznehtů.
Podpořte energetický metabolismus dojnic aplikací bolusů KETOZero.

Doba uvolňování: 3 dny

Pro aplikaci využijte speciálně upravený aplikátor
(jednotný pro řadu ION’Activ).

Kdy používat ION‘Activ KETOZero?
Jako doplněk k terapii ketózy i jako prevence: Klinická prohlídka 
a měření krve/moči poskytují vodítko pro načasování podání 
a dávkování přípravku Ionactiv KETOZero.

1. PODPORA TERAPIE KETÓZY
keto-látky v krvi KETOZero Propylenglykol (drenč) glukóza i.v.

0,8 – 1,0 2 bolusy

1,1 – 1,5 2 bolusy 0,3 kg

1,6 – 2,0 2 bolusy 0,3 kg 2 × G 40

nad 2,0 2 bolusy 0,3 kg 2 × G 40 - 2 dny

2. PREVENCE KETÓZY

KETOZero
snížené přežvykování/pokles příjmu krmiva 2 bolusy

BCS při telení 4 a více 2 bol. po 1 týdnu zopakovat

těžký porod 2 bolusy

zadržené lůžko 2 bolusy

metritida 2 bolusy

mastitidy E. coli, Kleb., Ser. 2 – 3 bolusy

Očekávané přínosy
Rychlé obnovení energetického metabolismu, podpora metabolizace ketolátek v játrech, oživení jaterní činnosti, lepší příjem sušiny,
menší úbytek tělesné hmotnosti, snížení rizika přidružených patologií typických pro období po porodu a zvýšení produkce mléka.

Pomůžeme vám snížit ekonomické ztráty způsobené ketózami u vašich dojnic.
Kontaktujte nás: sano@sano.cz nebo se obraťte na svého SANO odborného poradce. 
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ORGANIZACE ÚSPĚŠNÉ  
SKLIZNĚ PÍCNIN

PRODUKCE KVALITNÍHO KRMENÍ PRO KRÁVY Z POLÍ A LUK

Je to už několik měsíců, co se příroda probudila ze zimního spánku. Žací 
stroje a řezačky zvládly sklidit několik sečí pícnin a většina chovatelů již 
začala krmit letošní senáže z vojtěšky, obilnin, či jetelů a trav. Pojďme se 
podívat, jak první seč dopadla u několika našich partnerů. ▶

PRAVIDLA PRO NASKLADŇOVÁNÍ DO SILÁŽNÍ JÁMY

 �Minimální výška strniště 7 - 10 cm (výška kontrolní karty).
 �Nevjíždějte do silážní jámy při navážení, udržujte na místě 

skládky čistotu.
 �Hmotnost dusacího mechanizmu by měla být min. ⅓ hodi-

nového výkonu linky v tunách čerstvé hmoty.
 �Tlak v pneumatikách dusacích traktorů co nejvyšší - 

minimálně 2 bary.
 �Maximální rychlost dusání: 3 - 4 km/hod.
 �Tloušťka vrstvy v silážní jámě 20 cm (čím sušší hmota, tím 

menší vrstva).
 �Délku řezanky přizpůsobte obsahu sušiny.



KRMIVO Z POLÍ A LUK
Siláže a siláže o vyšší sušině (senáže) jsou důležitou součástí 
krmné dávky dojnic. Alfou a omegou je sklizeň v optimální 
růstové fázi a striktní dodržování zásad v průběhu konzervace 
a skladování. Nejdůležitější sečí je v zásadě seč první, protože 
většinou bývá výnos i kvalita sklízených porostů nejvyšší. V zá-
vislosti na regionu jsou, mimo trávy, velmi důležitým zdrojem 
krmiva také pícniny pěstované na orné půdě, jako je siláž z obil-
nin nebo z luskovin a bílkovinné siláže o vyšší sušině, například 
vojtěšková nebo jetelová siláž.
 
KLÍČOVÝ BOD PRO ZAJIŠTĚNÍ KVALITY - JAK ZJISTIT 
VHODNOU RŮSTOVOU FÁZI PRO SEČENÍ TRAVNÍ SILÁŽE 
A SILÁŽÍ Z OBILNIN? 
Optimální doba sklizně je omezena na několik dní a také se 
v jednotlivých regionech značně liší. Často zmiňovaná metoda 
pivní láhve (doby vhodné k sečení je dosaženo, jakmile porost 
dosáhne výšky stojící pivní láhve) poskytuje hrubé vodítko, ale 
výška porostu závisí na mnoha různých faktorech, jako je bota-
nická rozmanitost na dané ploše, půdní podmínky nebo hno-
jení. Přesnějším nástrojem je součet teplot travních porostů. 
Pokud součet dosáhne hodnoty vyšší než 200 °C, začíná 
vegetace. Rostliny jsou vhodné k sečení mezi 30. a 50. dnem 
po začátku vegetace. Přesto je třeba porosty pečlivě sledovat. 
Hlavní plodiny by měly být v optimální růstové fázi krátce před 
začátkem vzcházení klasů a laty, jakmile se objeví praporcový 
list, aby bylo možné sklízet optimální hmotu, která má vysokou 
stravitelnost organické hmoty a vynikající krmnou hodnotou. 
Správná délka řezanky závisí na obsahu sušiny v silážovaném 
materiálu. V případě sklizně velmi suchých siláží, které mají 
vysoký obsah hrubé vlákniny a více než 40 % sušiny (DM), je 
třeba upravit délku řezanky na 10 mm. Siláž zavadlá, která má 

Suma teplot zemědělských ploch 200°C určuje počátek 
vegetace na těchto plochách. Pro stanovení sumy se 
sečtou všechny kladné průměrné denní teploty. Pro 
měsíce leden a únor se použije korekční faktor. V lednu se 
teploty násobí koeficientem 0,5 a v únoru koeficientem 
0,75. Od března se teploty sčítají klasicky. Mnohé meteo-
rologické služby nabízejí hodnoty sumy teplot na svých 
internetových stránkách.

JAK SE VYPOČÍTÁ SOUČET TEPLOT 
PRO URČENÍ DOBY SKLIZNĚ

Kontrolní karta Sano pro nastavení  
optimální délky řezanky travní siláže.

Siláž z celé rostliny (GPS)
Travní senáž z TTP a orné 
půdy, senáže ze zelených obil-
nin ve fázi praporcového listu

Senáže z luskoobilních 
směsek, jetele a vojtěšky

Rizika v průběhu 
sklizně 

 �Riziko druhotné fermentace 
a zahřívání z důvodu vysokého 
obsahu škrobu.
 �Riziko vyšší kontaminace pra-

chem a hlínou - popeloviny, 
zvýšená vlhkost v závislosti na 
povětrnostních podmínkách 
při sklizni.

 �Riziko vyšší kontaminace pra-
chem a hlínou - popeloviny, 
zvýšená vlhkost v závislosti na 
povětrnostních podmínkách 
při sklizni.

 �Obtížné silážování z důvodu 
vyššího obsahu bílkovin.
 �Riziko vyšší kontaminace pra-

chem a hlínou - popeloviny, 
zvýšená vlhkost v závislosti na 
povětrnostních podmínkách 
při sklizni.

Silážní aditivum Sano
Labacsil® Stabil / Labacsil® /
Labacsil® Duo

Labacsil® / Labacsil® Duo Labacsil® Luzerne Trio

zavadnout. Využívá se tak efektu „fotosyntetického sušení“. Rost-
lina produkuje cukr a při tomto procesu se spotřebovává voda. 
Na druhou stranu se vlhkost odpařuje přes průduchy listů spolu 
s vyprodukovaným kyslíkem. Tímto způsobem rostlinný mate-
riál během několika hodin zavadne na optimální obsah sušiny 
(35 %). Samozřejmě záleží na počasí a doporučení je nutné vždy 
přizpůsobit podle místních podmínek.

Doba sklizně travních směsí na orné půdě a siláží z lusko-
vin závisí do značné míry na složení směsky, stejně jako na 
očekávaném výnosu. Naproti tomu dobu sklizně siláže z obil-
nin v těstovité zralosti a siláže ze zelených rostlin ve fázi 39, je 
možné odvodit z jasných doporučení. GPS se obecně sklízí na 
konci mléčné zralosti a na začátku těstovité zralosti, zatímco 
siláž na zeleno se sklízí mnohem dříve po úplném vytvoření 
praporcového listu (fáze 39). Přestože má zelená siláž výrazně 
nižší výnos (4 - 9 t sušiny/ha), poskytuje více vysoce stravitelné 
vlákniny a více bílkovin na tunu porostu než siláž celozrnná. 
Proto je prvotřídním výchozím krmivem pro vysokoprodukční 
stádo. Upozornění: zelená siláž (obvykle z tritikale) by měla 
být zaseta v prvních týdnech září předchozího roku, aby byly 
zajištěny spolehlivé výnosy. 

JAKÉ SILÁŽNÍ PŘÍPRAVKY JSOU NEJLEPŠÍ PRO RŮZNÉ DRU-
HY SILÁŽOVANÝCH PLODIN?
Je jedno jestli se jedná o pícniny na orné půdě nebo trvalé trav-
ní porosty - optimální proces silážování je základem pro kvalitu 
a stabilitu silážovaného materiálu. Sklizená píce obsahuje 
přírodní bakterie mléčného kvašení, které podporují proces 
silážování. Množství přírodních bakterií mléčného kvašení v si-
láži ale není možné testovat ani předvídat. Bakterie mléčného 
kvašení by proto měly být přidávány prostřednictvím silážních 
přípravků, aby byl zajištěn bezpečný proces silážování. Naše 
silážní produkty řady Labacsil® jsou optimalizovány pro různé 
plodiny i podmínky sklizně. 

Podrobné informace o našich silážních aditivech najdete na 
našich webových stránkách nebo u svého Sano poradce. Pro 
kontrolu délky řezanky, minimální výšky strniště a obsahu 
sušiny jsme vytvořili testovací kartu pro silážování. Požádejte 
svého poradce o tuto kartu.

Ing. Petr Navrátil, Ph.D
Sano CZ

petr.navratil@sano.cz
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Máte zájem o další podrobnosti z praxe a dotazy  
k tomuto tématu? Obraťte na svého odpovědného 
odborného poradce nebo na adresu jan.paroulek@sano.cz, 
petr.havranek@sano.cz.
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obsah sušiny mezi 30 a 40 %, se řeže na 20 až 40 mm. U vlhké si-
láže, která má méně než 30 % sušiny je nutné pro-dloužit délku 
řezanky na 40 až 60 mm.

PÍCNINY NA ORNÉ PŮDĚ,  
DALŠÍ VÝZNAMNÝ ZDROJ OBJEMNÝCH KRMIV
Další důležitou složkou k zajištění krmivové základny 
v zemědělských podnicích jsou trávy na orné půdě, vojtěškové 
senáže a senáže z obilnin ve fázi praporcového listu (fáze 37 - 39), 
nejčastěji z tritikale nebo žita. Stejně jako u senáží z trvalých trav-
ních porostů je doporučeno pro silážování pícnin na orné půdě 
sklízet ideálně v den sečení, nebo den následující. Výška strniště 
by měla být 10 cm. Zvláštní pozornost je třeba věnovat zava-
dání. Po posečení je třeba, podle výnosu a množství materiálu, 
posečený porost rozhodit na plochu, aby rostlina mohla rychleji  

Žito 1 Žito 2 Žito 3 Žito 4 Žito 5 Tritikale Kukuřičná  
siláž 2023

Sušina % 25,50 29,10 26,30 24,10 26,90 30,00 32,90

NL % suš. 14,20 18,4 21,4 21,6 18,2 21,4 4,8

aNDF % suš. 49,2 49,3 43,5 42,7 45 42,4 35,9

Stravitelná NDF po 30ti hodinách  
(NDFD 30 v % z obsahu NDF) 79,1 75,2 76,3 80,1 77,9 77,00 58,7

Rozpustná vláknina % suš. 10,7 4,7 7,19 4,58 9,83 5,15 4,69
Lignin % suš. 2,19 2,55 1,91 1,15 2,12 1,95 2,48
Popel % suš. 7,1 10,2 9,1 9,4 6 12,4 2,97
Cukr rozpustný ve vodě % suš. 7,9 3,2 4,2 4,2 7,7 2,4 2
pH 3,93 4,18 4 3,89 4,13 4 3,8
Kys. mléčná % suš. 9 9,8 10,9 11,9 9,7 11,7 5,84

Produkční účinnost v kg mléka  
na 1 tunu krmiva 1874 1709 1863 x 1979 1720 1830

RFQ kvalita (relativní krmná hodnota) 252 200 214 218 263 149 x

TABULKA 1: LABORATORNÍ ANALÝZY SENÁŽÍ Z OBILNIN VE STÁDIU PRAPORCOVÉHO LISTU VE SROVNÁNÍ  
SE STANDARTNÍ  KUKUŘIČNOU SILÁŽÍ 
(první seče roku 2024, kukuřice 2023)



Praktické zkušenosti 
s řízením silážování.

NOVINKY ZE SANO 
AGRAR INSTITUTU
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Kvalitní objemné krmivo tvoří stabilní základ pro zdravé a efektivní krmení skotu. Nevýhodou 
je, že chovatel musí během pěstování a sklizně zvládnout širokou škálu výzev, aby dosáhl co 
nejlepšího výsledku. Pojďme se společně ohlédnout za našimi zkušenostmi s výrobou ob-
jemných krmiv v Sano Agrar Institutu pro skot. ▶



Dr. med. vet. Norbert Göres
Obchodní ředitel Rozvoj trhu EU - SmartDairyNutrition

norbert.goeres@sano.de
Mobil: +49 151 65652126

GRAF 1: MLÉČNÁ UŽITKOVOST SANO AGRAR INSTITUTU KOMÁROM OD ROKU 2021
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mléčnou užitkovost v měsíčním testu užitkovosti (kg mléka/
dojnice) pro podnik v Komáromu od ledna 2021. Díky precizní-
mu krmnému managementu bylo na farmě dosaženo nových 
špičkových hodnot a nádoje více než 47 kg mléka na krávu 
a den. Zároveň dojivost nikdy neklesla pod 44 kg, a to ani 
v horkých letních měsících. Stádo dojnic na farmě Komárom 
poprvé překonalo hranici 15 000 kg a v roce 2022 ukončilo 
laktaci užitkovostí 15 025 kg mléka při 1 015 kg tuku + bílkovin. 
Ve srovnání s předchozím rokem se jednalo o nárůst o více 
než 850 kg mléka. Za zvláštní zmínku stojí, že tohoto zvýšení 
užitkovosti bylo dosaženo bez dodatečného zvýšení množství 
koncentrovaných krmiv. Zároveň se zlepšil i zdravotní stav stá-
da a reprodukce, i přes zvýšené používání sexovaného semene 
u krav od roku 2022.
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Před více než dvěma lety jste si mohli přečíst první zprávu 
o optimalizaci sklizně silážních plodin v našem Sano Agrar 
institutu v Maďarsku a o uvedení nových silážních žlabů do 
provozu na středisku v Komáromu. Od té doby se mnohé 
věci staly rutinou a nyní jsou k dispozici nejlépe hodnotitelné 
výsledky, které nám poskytly naše dojnice. Pojďme si tedy 
stručně zrekapitulovat hlavní kroky optimalizace.

DALŠÍ ROZVOJ PROSTŘEDNICTVÍM JASNÝCH CÍLŮ 
A PŘESNÝCH POSTUPŮ
Od sklizně kukuřice v roce 2021 je v areálu Komárom k dispo-
zici pět nových silážních jam (každá o šířce 20 m, délce 140 m 
a výšce betonových stěn 5 m), které mají celkovou skladovací 
kapacitu přibližně 65 000 metrů krychlových. Rozhodujícími 
změnami byla úprava doby sklizně silážní kukuřice z dosa-
vadních 36 % na současných 32 % sušiny a zdvojnásobení 
dusacích kapacit. 
 
Mimo to se nám podařilo výrazně zlepšit kvalitu zpracování 
kukuřičné siláže. Náš cíl byl maximálně dvě rozpůlená zrna na 
litr sklizeného materiálu a intenzivního nařezání i ostatních 
částí rostlin na délku 7 - 8 mm. U travní a obilné siláže řežeme 
na délku 15 - 40 mm v závislosti na obsahu sušiny. Do všech 
siláží používáme také osvědčená silážní aditiva Labacsil®. 
Provedli jsme zásadní zlepšení v zakrývání siláží. Od roku 2021 
byly pneumatiky, kterými jsme zatěžovali silážní fólie, nah-
razeny zátěžovými pytli naplněnými štěrkem a ochrannými 
silážními sítěmi. 

NOVÝ ZPŮSOB ZAKRÝVÁNÍ
Nyní věnujeme zvláštní pozornost přípravě silážního žla-
bu mezi ukončením plnění a vlastním zakrytím plachtou. 
Je to proto, že pouze pečlivě srovnaný povrch silážní jámy 
a precizně vytvořené žlábky podél bočních stěn, umožňují 
správné umístění zátěžových pytlů se štěrkem a zajišťují 
vzduchotěsnost. Přestože většinu těchto přípravných prací lze 
provádět pouze ručně pomocí vidlí nebo lopaty, vynaložené 
úsilí se mnohonásobně vyplatí, neboť minimalizuje ztráty 
v obvykle kritických okrajových a horních vrstvách a zlepšuje 
kvalitu fermentace po celou dobu vyskladňování. Koncem roku 
2021 jsme začali takto vyrobenou siláž zkrmovat. Zlepšená 
hygiena krmení byla viditelná i měřitelná hned od začátku díky 
optimálnímu poměru fermentačních kyselin, vysokému obsa-
hu kyseliny mléčné a výborné chutnosti. Podstatné zlepšení 
chutnosti a hygieny krmiv se naplno projevilo již v násle-
dujícím roce, přestože odběrná plocha zůstala ve srovnání 
s předchozími roky stejně velká i v rekordně horkém létě roku 
2022. Velmi stabilní byla i TMR na krmném stole. Záměrně jsme 
posunuli i termín sklizně, sušina byla 32 %, klasy byly v té době 
vyzrálé na 50 % mléčné linie a zbytek rostliny byl ještě zelený 
a vitální. Tím se nám podařilo zajistit vysokou stravitelnost 
vlákniny i škrobu. 

PÉČE, KTERÁ SE VYPLATÍ
Očekávaným a logickým vyústěním zlepšení hygieny krmiv, 
vyššího obsahu živin a stravitelnosti bylo výrazné zvýšení pro-
dukce mléka a zlepšení zdraví stáda. Graf 1 ukazuje průměrnou 
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Pečlivé vytvarování žlábku podél stěny zajišťuje správnou polohu pytlů se štěrkem (vlevo). 
Přísná kontrola kvality nařezání kukuřice je klíčem k vysoké stravitelnosti (uprostřed a vpravo).

ZÁVĚR
Na vlastní farmě jsme se mohli přesvědčit o tom, jak je důležité 
a ekonomicky výhodné využít všechny možnosti, které vedou 
ke zlepšení kvality objemných krmiv. Zpětně je možno říci, 
že klíčovými faktory úspěchu je především vysoká motivace 
a nasazení našich kolegů na farmě a úzká spolupráce mezi 
zodpovědnými pracovníky rostlinné výroby a chovu skotu. 
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Zemědělský podnik Agroma Jíkev, s. r. o., hospodaří na 
Nymbursku na 870 hektarech zemědělské půdy, z nichž 
připadá prakticky veškerá plocha na půdu ornou, s výjim-
kou povinných biopásů na osmi procentech výměry. Kromě 
rostlinné výroby se zabývá také živočišnou, konkrétně 
chovem dojnic v počtu zhruba 150 kusů.

KVALITNÍ ŽITO  
- BUDOUCNOST VÝŽIVY

zastřešeny, což zlepšilo hygienu i pracovní prostředí pro 
ošetřovatele. Napájí se pomocí mléčného taxíku, máme k dispo-
zici mycí místnost pro kyblíky, na jejichž čistotu se hodně dbá,“ 
vypočítává Bohumil Dohnal další postupy v odchovu telat a dodá-
vá, že plánují další nákup bud, protože vzhledem k používání sexo-
vaných dávek očekávají telení stáda na úrovni 17 procent měsíčně.

NAVÝŠENÍ UŽITKOVOSTI
Jak konstatoval Ing. Dohnal, při začátku spolupráce se Sanem 
v říjnu 2022 byla denní dodávka do mlékárny 2300 kg mléka  
(140 dojnic). „Za rok a půl se pohybujeme na úrovni 4500 kg mléka. 
Na konci roku 2024 je cílem dodávat do mlékárny 5000 až 5300 kg 
mléka a do dalšího roku navýšit stav ze současných zhruba  
150 kusů na 180–200 krav a dodávat denně 6000 kg mléka a více.
Reálně jsme již dokázali navýšit výrobu mléka téměř o 100 %. 
Naším cílem je až ztrojnásobit dodávku mléka ze stále stejné far-
my,“ uvedl Bohumil Dohnal.

Jak dodal Petr Havránek: „Držíme se základních tří bodů řízení 
mléčné farmy a tyto body stále zdokonalujeme. Jsou to následující 
pravidla:
1.	 Mléko se dělá na poli (využíváme krmiva s nejvyšší produkční 

účinností – žito, kukuřice).
2.	 Nezapomínáme, že kráva „dojí nohama“ (udržujeme výborný 

zdravotní stav končetin).
3.	 Dbáme na výbornou reprodukci, na níž navazuje vysoká pro-

dukce mléka (zavedli jsme protokoly Presynch a Ovsynch).“

ŽITO MÍSTO VOJTĚŠKY
V minulosti byla krmná dávka pro skot postavena na kukuřičné si-
láži ze zhruba 100 hektarů a vojtěškové senáži z 80 ha. Vojtěška ale 
neměla ve zdejších podmínkách srážkového stínu dostatek vláhy, 
a navíc její sklizeň třikrát nebo čtyřikrát ročně vyžaduje poměrně 
dost pracovního času a příslušné techniky. Proto se po konzultaci 
s výživáři ze společnosti Sano rozhodli v Jíkvi tuto plodinu opustit 
a nahradit silážním žitem, které letos sklidili ze stovky hektarů 
(v roce 2023 ze dvaceti). Jedná se o trstnaté žito, tzv. Turbo green.
Jak komentuje Petr Havránek, tato plodina je jedna z pícnin 
s nejvyšší využitelností NDF – až 75 procent, obsahuje 16 až 18 
procent dusíkatých látek a mezi 9 a 15 % sacharidů pomáhajících 
fermentačnímu procesu. „Je to vlastně vysoce koncentrované 
objemné krmivo,“ usmívá se zástupce firmy Sano, ale upozorňuje 
na to, že se musí sklízet před metáním.
Seč se doporučuje dvoufázová při optimální sušině 30 %, tato 
plodina snese ale i pouhých 23 % sušiny. 
Ideální je skladování žita ve vacích s přidáním konzervantu na 
bázi sorbanu draselného, denní odběr osm až deset kilogramů 
na krávu tak znemožní druhotnou fermentaci, která by ve velkých 
jamách mohlo nastat. „Přestože jsme původní velkokapacitní 
jámy přepažili na poloviny, žito do nich nedáváme,“ podotýká Ing. 
Dohnal.

DŮLEŽITÉ TERMÍNY
Podle Petra Havránka se kromě termínu sklizně před metáním má 
dbát i na termín setí, ideální je do 15. září s výsevkem 100 až 120 
kilogramů na hektar. Hnojení dusíkem v dávce 155 až 160 kg/ha se 
doporučuje na jaře, zhruba měsíc před plánovanou sklizní.
Letos se v Jíkvi sklízelo již 12. dubna, obvyklý termín je koncem 
dubna. Jak komentuje Ing. Dohnal, v letošním roce přišlo léto hned 
po zimě, tudíž nedošlo k nárůstu zelené hmoty tak, jak v podniku 
předpokládali. Na druhou stranu bylo při sklizni optimální počasí. 
„Měli jsme v plánu vyrobit 1600 tun žitné senáže, podařilo se nám 
pouze 1200 tun, výnosy na hektar byly i o sedm tun nižší než vloni,“ 
konstatoval majitel podniku. „Důležité je zachovat výšku strniště 
na úrovni 10 až 12 centimetrů, eliminuje se tím obsah popelovin ve 
hmotě,“ dodal Petr Havránek.
Po dvojím diskování na pozemky uvolněné žitem zaseli kukuřici. 
Dvojí využité plochy vnímá Ing. Dohnal jako další výhodu této 
energeticky bohaté plodiny, jejíž produkční účinnost podle CVAS je 
1860 litrů z tuny krmiva, jednoduše je v porovnání s vojtěškou asi 
o třetinu vyšší.
To ostatně dokládají i výsledky aktuálního rozboru v systému  
CVAS žitné senáže z vaku. „Sušina byla 24,1 %, dusíkaté látky  
činily 21,6 %, NDF byla na úrovni 42,7 %. Stravitelnost NDF do  
30 hodin, tedy využitelnost píce v bachoru, byla 80,1 procenta, což 
je vynikající hodnota. O perfektním průběhu fermentačního proce-
su svědčí obsah kyseliny mléčné na úrovni 11,9 procenta. Relativní 
kvalita krmiva je 218, tato hodnota je stejně jako ostatní vysoko 
nad průměrem všech hodnot vypočtených CVAS ve srovnatelném 
období. Produkční účinnost je na hranici 2000 kilogramů mléka 
z jedné tuny krmiva. Celkově se žitná senáž z Jíkve řadí mezi pět 
procent nejlepších žitných senáží,“ uzavřel Petr Havránek. 

Jak informoval spolumajitel podniku Ing. Bohumil Dohnal, dva 
areály v Jíkvi koupila společnost Fertistav CZ, a. s., relativně 
nedávno. V jednom středisku se nachází krávy, jalovice a telata, ve 
druhém stojí výkrmna skotu. „Naším záměrem je převést všechny 
kategorie na jedno středisko,“ plánuje Ing. Dohnal. A tím to podle 
jeho slov nekončí, aktuálně se rozhoduje o nové podobě stájí, které 
buď projdou rekonstrukcí, nebo se postaví nové pro vyšší počet 
krav. To ale neznamená, že se dílčí úpravy neprovádějí průběžně, 
aktuálně se například montují nové nerezové napáječky s vysokým 
průtokem.

JEN HOLŠTÝN
V současnosti se v chovu nachází 110 holštýnských plemenic  
a 45 strakatých, ty se postupně zapouštějí masným býkem. 
V budoucnu se totiž chce Ing. Dohnal spolu s ředitelem podniku 
Tomášem Živnůstkou zaměřit pouze na holštýnský skot.
Z důvodu navýšení počtu holštýnek se jalovice i krávy tohoto 
plemene inseminují pouze sexovaným semenem od prověřených 
býků, což je podle Ing. Dohnala sázka na jistotu. Prioritní jsou vlohy 
pro mléčnou užitkovost a složky.
Na strakaté plemenice se, jak již bylo řečeno, pouští masní býci, 
kvůli snadným porodům plemene belgické modrobílé. I tyto dávky 
jsou sexované.

Reprodukce je založena na synchronizačních protokolech Presynch 
a Ovsynch. Aktuální mezidobí činí 398 dní u holštýnek a 376 dní 
u strakatých krav. Na zabřezlou plemenici se spotřebuje 2,5 dávky 
u plemene H a 1,35 dávky u plemene C. 

SPOLUPRÁCE SE SANEM
Nejen v oblasti výživy spolupracuje chov se společností Sano, 
konkrétně s Ing. Ivošem Jílkem a Petrem Havránkem. S tím souvisí 
i podávání jednotné krmné dávky kravám v laktaci. „Krmí se na 
5 až 8 procent zbytků, které se posléze podávají vykrmovaným 
býkům,“ upřesňuje Petr Havránek.
Krmná dávka je postavená na kukuřičné siláži, žitné senáži, 
řepkovém šrotu a vlhkém kukuřičném zrnu. Potřeby minerálních 
látek saturuje doplněk.
Dojnice na sucho a vysokobřezí jalovice přijímají stejnou krmnou 
dávku postavenou na vysokém příjmu kvalitní řezané slamy, 
kukuřičné siláže a žitné senáže. Pro pokrytí potřeb minerálních 
látek se podává přípravek MiproPren 250.
Důraz je v Jíkvi kladen také na odchov telat, která po skončení 
čtyřdenního mlezivového období přijímají kvalitní mléčnou 
náhražku AM 18 (do 75. dne věku) a startér do 4 až 5 měsíců stáří, 
následně přecházejí na TMR pro produkční krávy.
„Venkovní boudy byly nedávno vyměněny za plastové a částečně 

Žito je ideální skladovat ve 
vacích. Pak vypadá takto.
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OD NÁPADU K HOTOVÉMU PYTLI
JAK VZNIKAJÍ PRODUKTY SANO 

„Modrý pytel je pro suchostojné krávy, minerální látky v červeném pytli 
jsou pro krávy v laktaci a směs do robotů je třeba doplnit fialovým pyt-
lem“, tak to někdy může znít na Vaší farmě. Naše produkty Sano na první 
pohled vynikají odlišnou barevností. Na druhý pohled vynikají mnohem 
více. Ať už díky aktivním komplexům Sano, nebo důmyslným řešením 
produktů pro speciální situace - vždy s cílem poskytnout tu nejlepší 
možnou podporu výživy Vašich zvířat. Jak ale přesně vypadá vývoj našich 
Sano produktů? Jaké pracovní kroky, úkony a cíle se za tím skrývají? 
Stejně jako všude jinde, i u nás se spoléháme na týmovou práci! ▶

PROČ FARMÁŘI POUŽÍVAJÍ NAŠE VÝROBKY 
✓ ��Suroviny nejvyšší kvality
✓ ��Složení přizpůsobené všem druhům a kategoriím 
hospodářských zvířat

✓ ��Cílené použití aktivních komplexů pro jednotlivé 
provozní cíle

✓ ��Podpora zdraví, plodnosti a užitkovosti zvířat
✓ ��Přizpůsobení situaci a aktuálním požadavkům 
trhu

✓ ��Snadné použití
✓ ��Vhodné pro celkovou koncepci krmení a cíle farmy



společně dosáhnout pokroku ve Vašem podnikání. To také 
zaručuje, že naše výrobky jsou speciálně přizpůsobeny cílům 
a podmínkám zemědělských podniků.

NÁPADY Z PRAXE A PRO PRAXI
Existuje mnoho důvodů pro nový produkt. Většina nápadů na 
nové nebo vylepšené výrobky však pochází přímo od našich po-
radenských týmů, tedy od zemědělských podniků, které denně 
podporujeme. Ať už se jedná o problémy s reprodukcí, nízký 
příjem krmiva, nevyhovující kvalitu píce nebo aktivní ovlivňování 
složek mléka prostřednictvím funkčních mastných kyselin. Každý 
z našich produktů sleduje určitý cíl. Ať už jde o řešení problému, 
jako je zlepšení příjmu krmiva, nebo o specifické zaměření na 
určitou fázi stáda a užitkovosti, jako je období stání na sucho 
nebo začátek laktace. Společně s výzkumem společnosti Sano 
a mezinárodní informační sítí jsou na základě praktických 
zkušeností a potřeb místních farem vyvíjena nová a inovativní 
produktová řešení se skutečnou přidanou hodnotou.

OD MYŠLENKY PO VÝROBU - VÝVOJ PRODUKTU JE 
VÝSLEDKEM TÝMOVÉ PRÁCE
Myšlenka a nápad má často několik možných řešení. To vyvo-
lávává samozřejme další praktické otázky. I v tomto případě 
se společnost Sano může opřít o více než 45 let zkušeností. 
Je možné výrobek realizovat - ve výrobě, namíchat, udržet 
stabilitu? Máme k dispozici všechny potřebné suroviny? Jsou 
suroviny prakticky použitelné a certifikované? Je receptura 
realizovatelná v praxi a můžeme jako výrobce krmiv zajistit, že 
za všech okolností dodáme bezchybný výrobek?
Mimoto je třeba vyjasnit všechny právní otázky a mít k dispozi-
ci všechny potřebné dokumenty, jak pro audity v naší výrobně 
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krmiv, tak pro naše zákazníky v případě jakýchkoliv kontrol. 
To jsou otázky, které lze co nejlépe zodpovědět pouze spo-
luprácí všech oddělení. Úzká souhra mezi vývojovým týmem 
a vedením výroby, nákupu a kvality umožňuje tyto otázky 
zodpovědět co nejrychleji. Zkušební výroba začíná až po 
vyjasnění těchto a mnoha dalších bodů.

BUDOUCÍ VÝVOJ PORADENSKÉHO SERVISU SANO 
Stejně jako se neustále vyvíjí zemědělství, vyvíjejí se produkty, 
ale i naše poradenské služby. Velmi nám pomáhají zkušenosti 
ze zemí, kde působí společnost Sano, z našich zemědělských 
institutů Sano i od našich interních odborníků a partnerské 
spolupráce například s univerzitami. Pravidelným školením 
zajišťujeme, abychom všichni měli stejnou, a to co nejlepší 

Více než součet jednotlivých částí - minerální krmiva Sano 
pokrývají nejen potřebu minerálů, vitamínů a stopových 
prvků. Za každým výrobkem se skrývá cílená podpora zdraví, 
výkonnosti a plodnosti zvířat. Všechny produkty mají jasný 
cíl a přidanou hodnotu pro Vaše zvířata, Vaši farmu a celkové 
zemědělství. 

SANO = KVALITA
Společnost Sano vždy znamenala kvalitu. To znamená, že naše 
výrobky jsou vyvíjeny a vyráběny výhradně z vysoce kvalitních, 
certifikovaných a přísně kontrolovaných surovin. Výrobky 
musí odpovídat krmivářským předpisům, mít praktický přínos 
při krmení a především se musí snadno míchat ve výrobních 
zařízeních společnosti Sano. Zásadní je i zrnitost, chování 
ve směsi a skladovací vlastnosti. Nakonec musí každý pytel 
a každý jeho gram obsahovat přesně to, co je uvedeno v dekla-
raci, a při předepsaném skladování až do uplynutí minimální 
doby trvanlivosti musí být konstantní kvality. Tímto způsobem 
zaručujeme, že výrobky mají stálou kvalitu a jsou bezpečné pro 
použití.

DLOUHODOBÁ SPOLUPRÁCE A PORADENSTVÍ
Naším cílem je, aby Vám Sano produkty sloužily dlouhodobě 
a abyste si ověřili jejich stálý přínos pro Vaše zvířata. 
Přejeme si, abychom Vám mohli poskytovat trvalou pod-
poru pro zlepšování Vašich výsledků v chovu a produkci. 
Prostřednictvím dlouhodobých poradenských vztahů se 
považujeme za partnera po Vašem boku, který Vám pomůže 
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úroveň znalostí. Díky tomu Vám můžeme vždy zaručit nejen 
nejlepší produkty, ale i nejlepší poradenství.

 

Ať už jde o tvorbu receptury, výpočet ceny, výběr surovin nebo 
konečnou barvu pytle. Při vývoji nového výrobku je pro nás 
důležité, aby se aktivně zapojila všechna zúčastněná oddělení. 
To nám umožňuje zajistit, abychom Vám vždy nabídli nejlepší 
možné řešení pro jednoduché a efektivní použití u Vás, ve 
Vašem podniku. 

Naše výrobky nejlépe fungují ve spojení s poradenským 
konceptem Sano. Chcete posunout své výsledky v užitkovosti, 
zdraví zvířat, nebo například v reprodukci na vyšší úroveň? Pak 
se poraďte se svým Sano odborným poradcem. 

POUZE TY NEJLEPŠÍ SUROVINY
Všechny výrobky Sano obsahují vysoce kvalitní a hod-
notné suroviny, takže zvířata dostávají přesně ty živiny, 
které potřebují pro své zdraví a vysokou užitkovost. 
Průběžně jsou testovány a je ověřována jejich šetrnost 
k životnímu prostředí a ekologická udržitelnost.

VĚDA A PRAXE
Praktický výzkum v našich zemědělských 
institutech Sano je vždy založen na 
nejnovějších vědeckých poznatcích a umožňuje nám 
neustále vyvíjet moderní a udržitelnou výživu zvířat.

NEJVYŠŠÍ STANDARDY 
BEZPEČNOSTI

Bezpečnost vytváří důvěru. Proto je naší nejvyšší 
prioritou. Nastavujeme nejvyšší standardy v oblasti 
bezpečnosti práce pro všechny naše zaměstnance.

TESTOVÁNÍ KVALITY 
PROBÍHÁ VE VÝROBNĚ  
I PO EXPEDICI
V každém výrobním závodě společnosti Sano jsou 
za naše krmiva zodpovědní kolegové, kteří mají na 
starosti speciálně zajištění kvality. Dobrovolná certifi-
kace mnoha nezávislými organizacemi potvrzuje naše 
standardy kvality.

UZAVŘENÝ KRUH

Společnost Sano spolupracuje 
se společností REPASACK, aby nedocházelo ke 
zbytečnému plýtvání obaly. Díky tomu mohou naši zá-
kazníci jednoduše a bezplatně odevzdat odpad z obalů.

SANO VYUŽÍVÁ VE 
VÝROBĚ NEJMODERNĚJŠÍ 
TECHNOLOGIE
Naše výroba je plně automatizovaná, s průběžným 
porovnáváním cílového a skutečného stavu. V rámci 
procesu průběžného vyhodnocování naši kolegové 
ve výrobě zabezpečují, aby z výroby odcházelo pouze 
skutečně bezvadné zboží.



Využití slámy v krmných dávkách pro skot má svá pravidla, výhody i úskalí. V dnešní době si již řada 
chovatelů ověřila funkci „slamnatých startérů pro telata“, případně suché TMR pro období odstavu a do 
půl roku stáří a nemůže si tento systém vynachválit. Problematika je ale velmi široká, a my Vám chceme 
poskytnout co nejvíce informací. Proto jsme se rozhodli rozdělit článek do dvou částí. V dnešním prvním 
díle Vám předkládáme důležité obecné informace a zásady pro krmení telat. V díle následujícím se po-
tom budeme věnovat ostatním kategoriím skotu.

Pro své jedinečné vlastnosti je kvalitní sláma 
nejenom stelivem, ale i nenahraditelným krmivem.

SLÁMA (část 1.) 

Jedná se o základní objemné krmivo a nejčastější stelivo, bez 
kterého si vlastně ani neumíme představit zemědělský podnik. 
V roli steliva má sláma řadu výhod i nevýhod. V tomto článku 
se ale pojďme společně podívat, proč se sláma tak hojně 
a úspěšně využívá v krmných dávkách dojeného skotu, jaké 
kvalitativní parametry musí splňovat, kde je její další potenciál 
a případná omezení v jejím zkrmování. Krmení mnoha stád se 
totiž při dnešních nárocích na výživu bez slámy neobejde. 

Nejčastější důvody pro zařazení slámy do krmných dávek jsou:
•	� Nedostatečná zásoba ostatních objemných krmiv na farmě.
•	� Vyhovění požadavkům na strukturální účinnost krmných 

dávek u jednotlivých kategorií skotu.
•	� Vhodné pro snížení koncentrace živin v případě některých 

krmných dávek.
•	� V případě nízké sušiny TMR je sláma vhodným komponen-

tem pro zvýšení sušiny krmných dávek.

V rámci šlechtění obilnin se hledí zejména na výnos zrna 
z hektaru. Šlechtěním se měnil habitus rostlin ve prospěch 
zvětšení listů a zvětšení klasu na úkor délky stébla, a tedy na 
množství sklízené slámy. Hodnotí se tzv. harvest index, který 
udává poměr zrna k celkové nadzemní biomase obilnin. Poměr 
je často 50:50, a to tedy současně znamená, že zemědělci sklízí 
stále méně a méně slámy. I ta se tedy často stává nedostat-
kovým zbožím. 

Stejně jako u jiných objemných krmiv byste si i u krmné slámy 
měli s Vašim výživářským poradcem spočítat, kolik jí budete 
potřebovat. Spotřebu nedoporučuji řídit dle tabulkových 
hodnot. Pokud plánujete krmnou slámu krmit například jen 
suchostojným kravám, bude roční spotřeba poměrně nízká. 
V případě, že budete potřebovat slámu i pro rostoucí jalovice, 
pro výkrm býků a případně i pro vlastní suchou TMR pro telata, 
naroste spotřeba slámy i několikanásobně. Rozhodující pro 
obsah slámy v krmné dávce je vždy výpočet krmné dávky!
Pro Vaši představu, kolik slámy budete potřebovat do jed-
notlivých krmných dávek, předložím v závěru článku ukázky 
aktuálně krmených dávek z několika chovů. 

Pokud víme kolik slámy budeme potřebovat, musíme vědět 
kterou slámu použít. Použít můžeme pšeničnou, ječnou, 
žitnou i ovesnou slámu. Při dostatečné kvalitě jsou všechny 
druhy obilné slámy použitelné a vhodné ke zkrmování. Krávy 
dávají přednost ovesné slámě, zatímco žitná sláma je méně 
oblíbená. Nejčastěji se však používají pšeničná a ječná sláma. 
Rozhodnutí, zda použijeme ječnou nebo pšeničnou slámu se 
vedle její kvality a zdravotní nezávadnosti v mých očí jeví jako 
nepodstatné. Můžeme si stokrát tvrdit, že je pšeničná sláma 
vhodnější pro podporu přežvykování a bachorových funkcí. 
Často se totiž sklízí pšeničná sláma, která je celá černá od 
plísní, a tedy není vhodná pro krmivářské účely. Vedle toho 
vždy raději zvolím ječnou slámu, která je více houževnatá, 
méně pichlavá, protože je ve většině případů nádherně zlatá 
a voňavá. Mnohem důležitější než odrůda, je kvalita slámy. 
Plíseň a špína jsou nezdravé, nepříliš chutné a neměly by 
skončit v krmném voze.

Pro krmné účely se tedy hodí jakákoliv obilná sláma, která 
splní následující parametry:
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•	 Obsah sušiny více než 84 %.
•	 Bez zatuchlého zápachu.
•	 Neobsahuje žádné plísně, spóry ani kvasinky.
•	 Nevyskytují se v ní složky toxických plevelů.
•	 Obsah hrubého popele je méně než 100 g/kg sušiny.
•	 Neobsahuje písek, kameny a podobné nečistoty. 

Pokud jde o krmení, dospělý skot reaguje na mikrobiálně 
kontaminované krmivo méně citlivě než telata, například díky 
tomu, že bachor funguje jako „nárazník“, ale rozhodující je 
celková kontaminace krmiva. Plísně, patogenní kvasinky a bak-
terie vždy zatěžují imunitní systém i játra a ledviny. 

Aby byla krmná sláma použitelná do systému TMR, musí být 
ale také dobře nařezaná. Nedostatečně nařezaná sláma snižuje 
celkový příjem sušiny a výrazně podporuje separovatelnost 
krmné dávky. Na papíře pak může být krmná dávka v pořádku, 
ale na krmném stole není konzumována tak, jak bychom si 
přáli. Jak dlouhá by tedy měla být délka řezané slámy? Jedna 
z posledních studií na toto téma (Havekes a kol., 2020) pro-
kázala, že až sláma kratší než 2-3 cm vede ke snížení selekce 
a zároveň přispívá k vyššímu příjmu sušiny. Sežrat 1 kg slámy 
trvá krávě v případě délky slámy nad 10 cm přibližně 2 hodiny. 
V případě řezanky do 3 cm se tato doba zkracuje na půl hodiny. 
Drcením stébel se také zničí jejich vosková vrstva, což přispívá, 
k její stravitelnosti.

Stojí za povšimnutí, že takto dobře nařezaná sláma vede 
i k omezení poklesu příjmu krmiva v období kolem telení, 
a tedy podpoříme lepší energetickou bilanci na začátku 
laktace. Omezením separace pak samozřejmě dosáhneme 
i stabilnějšího pH bachoru. Někdy ale vidíme, že krávy sepa-
rují i takto dobře nařezenou slámu. Odpověď je v sušině TMR. 
Vždy má smysl upravit sušinu krmné dávky přidáním vody. 
Zvlhčením dojde k homogenizaci TMR a krávy pak již nemají 
možnost jakkoliv separovat. 

Technologie řezání slámy je dnes velmi různorodá. Jedná 
se zejména o mlýny na slámu, rozdružovače balíků, řezačky, 
různé lisy na slámu. Mlýny na slámu mohou zpracovávat 
řezanku v délce od 20 mm do 40 mm. Řezu kratšího než 20 mm 
lze dosáhnout i pomocí lisu Special Cut/Fine Cut, avšak tento 
proces je nákladný a vyžaduje, aby byla sláma zcela suchá, 
což není ideální pro náročné povětrnostní podmínky. Navíc se 
dodavatelé často zdráhají tyto stroje používat na kamenitých 
půdách kvůli vyššímu riziku poškození lisu. Zastávám však 
názor, že účel světí prostředky. Za ztížených povětrnostních 
podmínek je smysluplnější slámu nejprve slisovat do balíků 
a poté vybrat tu nejkvalitnější ke zpracování pomocí mlýna na 
slámu na farmě. 

Pokud dochází ke sklizni slámy za deštivého počasí, je vhodné 
zvednout výšku strniště, tam kde to jde, až na 15 cm a slámu 

v kombajnu zbytečně nevystavovat příliš velkému namáhání. 
Neporušená stébla lépe osychají a zároveň nasákavost zpra-
cované slámy je daleko vyšší než nasákavost dlouhé hladké 
slámy. Sláma by se měla obracet, až když očekáváme alespoň 3 
dny slušného počasí. 

Občas se setkám s obavou, zda dobytku nevadí používané 
regulátory růstů. Je to samozřejmě ožehavé téma, ale záleží 
hodně na dodržení návodu k použití. Pokud používáte regulá-
tor růstů správně (např. Moddus, Cerone, Medax, Cyton atd.) 
lze předpokládat, že nemá žádný negativní vliv na zdravotní 
stav skotu. 

Než začnete slámu krmit Vašemu stádu, měla by být skladová-
na alespoň měsíc. Po sklizni totiž ještě ve slámě probíhá proces 
odvápňování, uvolňování vody a dochází ještě ke změnám 
struktury sacharidů. V případě, že začnete krmit slámu příliš 
brzo, může dojít k poruše trávení, ke snížení příjmu krmiva a ke 
snížení bachorových funkcí. 

POUŽITÍ SLÁMY V KRMNÝCH DÁVKÁCH:
SUCHÁ TMR PRO TELATA
Intenzivní krmení, které podporuje vysokou rychlost růstu, je 
žádoucí až do dosažení pohlavní dospělosti ve věku pěti až šes-
ti měsíců. Tento přístup k výživě telat je klíčový pro dosažení 
optimálních růstových parametrů a celkového zdraví zvířat. Te-
lata krmená intenzivně vykazují vyšší příjem krmiva a rychlejší 
růst ve srovnání s jejich vrstevníky, kteří mají omezený přísun 
živin. Tento rozdíl je patrný již od raných fází života a pokračuje 
až do dosažení pohlavní dospělosti.

Jedním z efektivních způsobů, jak zajistit intenzivní krmení, je 
použití celodenní míchané dávky (TMR - Total Mixed Ration). 
TMR pro telata lze snadno míchat a skladovat, což zajišťuje 

konzistentní kvalitu a dostupnost krmiva. Na počátku, do věku 
čtyř týdnů, telata konzumují až 500 gramů suché TMR denně. 
Tento příjem se postupně zvyšuje, a ve dvanácti týdnech může 
dosáhnout až tří kilogramů denně. Tento postupný nárůst 
příjmu krmiva je klíčový pro podporu rychlého růstu a vývoje 
telat.

Domácí výroba suché TMR může výrazně snížit náklady na 
krmení. Většina farem disponuje základními potřebnými 
prostředky, jako jsou míchací vůz, sláma a koncentrované 
krmivo. Sláma nebo vojtěška jsou vhodným zdrojem vlákniny, 
a všechny složky směsi by měly mít obsah sušiny nad 80 %. 
Kromě toho je důležité, aby sláma byla mikrobiálně čistá a bez-
prašná, aby se minimalizovalo riziko zdravotních problémů 
u telat.

Koncentrované krmivo a minerální krmivo tvoří 70 až 80 % 
 směsi TMR, kterou lze přidávat buď jako hotovou směs, 
nebo jako jednotlivé složky. Energetický obsah TMR by měl 
být kolem 12,0 MJ ME/kg a bílkovin 150 až 160 g/kg. Melasa, 
přidávaná v množství přibližně 5 %, a rostlinný olej, v množství 
1 až 2 %, se používají pro zvýšení chutnosti krmiva, vázání pra-
chu a jako pojiva, aby se zabránilo selekci jednotlivých složek 
krmiva telaty. Používá se pouze telecí sláma, která je kratší než 
běžná sláma a méně práší, čímž se zlepšuje celková kvalita 
krmiva.

Suchá TMR by měla být zkrmena do čtyř týdnů od její přípravy, 
maximálně však tři měsíce při přidání kyseliny, která pro-
dlužuje její trvanlivost. Tento typ krmiva lze podávat telatům 
až do věku 25 týdnů jako jediné krmivo. Použití kvalitní suché 
TMR zajišťuje nejen optimální růst a vývoj, ale také podporuje 
celkové zdraví telat, což má dlouhodobé pozitivní dopady na 
jejich produktivitu a ekonomickou hodnotu chovu.

Příklad složení:
•	 74 % jadrného krmiva
•	 20 % telecí sláma
•	 5 % melasa
•	 1 % řepkový olej

Pokračování v dalším čísle.
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16. ROČNÍK NÁRODNÍ VÝSTAVY 
DEN ČESKÉHO STRAKATÉHO SKOTU 
KLEPE NA DVEŘE

Elitní přehlídka nejlepších krav strakatého plemene chovaných 
v České republice proběhne dne 19. září 2024 na výstavišti 
v Radešínské Svratce. Den českého strakatého skotu vyvrcholí 
vyhlášením šampionky plemene mladých krav a šampionky 
plemene krav starších pro rok 2024. O obrovské prestiži této 
známé chovatelské akce svědčí záštita hejtmana Kraje Vysočina 
Vítězslava Schreka a také záštita ministra zemědělství Marka 
Výborného. Slavnostní atmosféru výstavy umocní návštěva mno-
ha zahraničních delegací, které tak svojí přítomností vyjadřují 
podporu svazové a šlechtitelské práci u nás. 
Ve výstavním areálu v Radešínské Svratce bude k vidění 
téměř 120 kusů hospodářských zvířat, z toho bude 100 kusů 
skotu a vlastní soutěžní přehlídky se zúčastní plemenice z 30 

zemědělských společností. Expozice budou doplněny o ukázky 
plemen ovcí, koz a prasat. Určitě zajímavý bude Krajský šampio-
nát chovatelů ovcí a koz Kraje Vysočina. Zemědělská technika 
a služby pro zemědělce budou zastoupeny téměř sty vystavo-
vateli. Na výstavišti v Radešínské Svratce proběhne ochutnávka 
tradičních i méně tradičních výrobků z kvalitního vyzrálého masa 
českého strakatého plemene, které je vhodné ke všem formám 
kulinárního využití. Soutěže v odhadu hmotnosti krávy a telete 
a dále tradiční soutěž Miss sympatie budou součástí lákavých 
doprovodných akcí pro návštěvníky národní výstavy. 
Věříme, že ročník výstavy s pořadovým číslem 16 si všichni 
vystavovatelé, ale i návštěvníci užijí a stráví pohodový den 
v Radešínské Svratce. 

Ing. Pavel Král, ředitel, Svaz chovatelů 
českého strakatého skotu, z.s.
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